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 Abstract: This article represents the main characteristics of music education. It includes the 

segments of music development of the children in preschool and school age and their socialization. 
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  Изкуството възпитава с помощта на своите средства за изразяване. Ако за 

литературата това са думите на изобразителното изкуство – линиите, цветовете, 

формите и пр., за музиката това са музикалните звуци, организирани в мелодия, 

метроритъма, динамиката, хармонията и т.н.  

За разлика от някои изкуства, в музиката липсва непосредствена визуалност 

и тясна семантичност. Езикът на музиката е специфичен, понеже музиката не е 

така определена както останалите изкуства, или както казва Й. Андрейс „Ако я 

сравним с езика, ще може да кажем, че в музиката няма съществителни, понеже 

няма носители на дейността; музиката е основана на прилагателни и глаголи. 

Музиката „съществува“,  в това е нейното значение“.
3

  

Отношенията и явленията са музикалната субстанция не се статични, те се 

явяват в непрекъснатото движения и развитие. Обаче, музиката изразява 

емоционалното състояние на човека и му дава възможност естетически да усеща и 

преживява нещата от  действителността. „Музиката е емоционално чувство, чрез 

което опознаваме света“.
4

      

Същността на музиката се чувствата, стремежите, мечтите на човека. Тя е 

свързана с неговата болка, радост, тъга, развлечение. Музиката, както никое друго 

изкуство съпътства човека през целият му живот. Музикалните звуци дават на 

душата ни радост, веселба, тъга... Човек, влюбен в музиката, дори би могъл да 

превъзмогне немалко трудности; нежните  песни приспиват детето, маршовата 

музика ни кара да маршируваме и пр.  

Музиката, като значим компонент на естетичното възпитание, е много близка 

до емоционалната природа на децата, като стимулира и развива техните 

психически и физически способности. Например, когато децата учат и пеят песни, 

те запомнят много музикално-поетични съдържания, които развиват тяхното 

мислене, а честите повторения на песента и игрите, слушането на музика 

допринасят и за развитието на паметта.  

В процеса на преживяването и усвояването на песента, се възпитава 

вниманието на децата – то става по-стабилно, по-концентрирано; укрепва се 

волята. Трябва да изтъкнем възпитателната роля на музиката и във връзка със 

задълбочаването на  паметта. Например  детето  по-лесно запомня текста, когато 

го изпълнява с песента. Вниманието също така е по-продължително, когато текстът 

е свързан с песента. Затова може да кажем, че съчетанието на текст и музика  

оставя много по-трайни следи и впечатления у детето, а с това и усвояването е по-

бързо и по-непосредствено.  

Музикалното възпитание играе важна роля в развитието на говора при 

детето. Говорът и музиката са основните средства за общуването на хората – чрез 

думи, мелодия, изобразителни средства и пр. Докато основната функция на говора 
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е непосредствено представяне на човешките мисли, то музиката има своя основна 

функция да осъществява емоционалното изразяване.  

 Бетовен също подчертава, че музиката е „говор на неописуемото“. Тук 

прибавяме и мисълта на Едуард Ханслик, че музиката е „езикът,  който разбираме 

и говорим, но да го преведем, не можем“.
5

      

 В основа на музиката и на говора е гласът – главно гласните звукове, без 

които няма пеене, нито говор. Значението на музикалното възпитание в развитието 

на говора е особено важно във фазата на ранното детство, когато говорът и 

пеенето са преплетени. Това е период, когато чрез изразително пеене се получава 

изразителен говор. Накрая пеенето се ползва и като средство за поправяне на 

недостатъците в детския говор.  

 Музикалното възпитание може много да допринесе за социализацията на 

детето. Когато пее, свири, слуша музика заедно с другите деца, то изявява себе си 

като част от едно цяло; възпитава се в толерантност и сърдечност към другите 

деца, към спазване на правилата на играта, изискванията на пеенето и другите 

дейности; постепенно придобива умения за социална ангажираност и контакти с 

околните.  

 Музикалното възпитание, повече отколкото други психически процеси, а и 

различните форми на естетическото възпитание, има голямо значение за 

развитието на детските емоции. Музикалното възпитание и образование не само 

че развива емоциите, но и ги облагородява, вниква в тях и дава насока. Силата и 

богатството на преживяваните емоции се зависими от характера на 

произведението, което се слуша, изпълняването на игрите. Приспивната песен 

например може да успокои детето, а веселата – да го развесели; музика с маршов 

характер да го направи по жизнено, по-вдъхновено. Слушайки музика, децата 

стават чувствителни и непосредствени в преживяването на нещо по-различно. 

Това допринася за създаване, потвърждаване и повишаване на музикалните 

перцепции и представи, а това е една много добра основа за развиване на техните 

музикални способности.  

 Влиянието на музиката върху детските емоции е голямо защото, тя най- 

непосредствено внася радост в техния живот. В това се състои голямото влияние и 

силата на музиката.  

 Музиката има съответна роля и в във физическото развитие на детето. 

Връзката между музиката и движенията са дълбоки и многостранно преплетени. 

Движенията на децата с музика са по-организирани, по-жизнени, пластично и 

емоционално обагрени. Особено полезни са музикалните игри и танци, където по-

хармонично и по-добре могат да се развиват основните движения (ходене, тичане, 

разни стъпки) и положения на тялото. Правилното пеене обезпечава по-

равномерно и по-дълбоко дишане, а с това и положителното въздейства върху 

развитието на белите дробове и гръдния кош.            

 

Интердисциплинарни основи на музикалното възпитание 

В научните дисциплини, които се занимават с изследване на развитието на 

детето, има различни аспекти; отдавна е установено, че изследванията трябва да 

следват развитието на детето от неговото раждане, дори и развитието му в 

пренаталния период. Това се наблюдава във всички медицински дисциплини, 

които изучават детето, тоест неговите анатомо-физиологически характеристики, 

растеж, съзряване и т.н. 

И детската психологика, която се занимава с изучаването на душевното 

развитие на детето и факторите, които са свързани с неговото поведение, тръгва 
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от самото раждане, но съществува и тенденции, при която развитието може да се 

осъзнава и преди това. 

Предучилищната педагогия, която заедно с останалите педагогически 

клонове, занимаващи се с възпитанието и чиято цел е създаване на свободна, 

всестранна и добре развита личност, също тръгва от раждането на детето, от 

първия му допир с природата и обществената среда. 

Съгласно това и влиянието на музикалното възпитание трябва да започне 

по-рано и то от момента, когато детето започне да реагира емоционално на 

музиката. Обаче не е достатъчно само животът на детето да се изследва от 

неговия най-ранен период на развитието. Как може възпитателят, от която и да 

специалност, успешно да влияе на общото развитие на детето, особено на 

някоя страна от неговата личност? Естествено е, че той, възпитателят-педагог 

трябва много добре да познава детето, както и заобикалящата го среда. Всичко 

това ни показват  съвременните  постановки, че детето  е не  само  цялост,  но  

и уникално същество и с влияние на неговата личност от една страна, се влияе и 

на цялото. Така на детето се гледа като на субект, който има определена психо-

физическа конституция и различия, които трябва добре да се познават с оглед 

на успешна и целесъобразна възпитателна дейност.  

Затова съвременното музикално възпитание ще реализира своята цел и 

задачи само тогава, когато ако освен достиженията в своята тясна научна област, 

основава на новите мислене в психологическите и педагогически научни 

дисциплини,  особено на постиженията при детската психология и 

предучилищната педагогика, тръгне от комплексното изучаване на детето. Чрез 

познаване на неговото физическо и духовно развитие, може да се организира 

добра система от възпитателни въздейства на основата на определени цели, 

задачи, съдържание, методи и средства. 

Музикалността на децата е проблем, който занимава ума и съзнанието на 

много изследователи в областта на музикалната психология.  Но днес сме 

свидетели на толкова бързо променящите се условия на сътворяване на музика, на 

неимоверно широкото медийно пространство, в което се вместват многообразни 

видове и стилове музика, на новите параметри на функциониране на музиката, та 

едва ли музикалността е най-важната област, свързана с музикалното възпитание и 

развитие на децата. От друга страна, съществуването на специализирани 

музикални институции предоставят чудесни възможности за подготовка и развитие 

на музикалните и способни деца. В масовото съвременно училище целта ни е 

всъщност да формираме музикалната култура, достатъчно необходима и за 

ориентиране на учениците в многообразната музика и музикални явления, и като 

компонент на тяхното общо развитие. 

 

Музикалността на  децата 

Една от задачите на музикално-възпитателната работа е развитието на 

музикалността. Затова този феномен, тоест особената човешка способност, 

следва не само добре да се проучи, но и да се прогнозира нейното развитие. 

Основни въпроси във връзка с това са: какъв е този феномен, кои са 

решаващите фактори за развитието, кога и как се явяват, дали музикалността 

може да се развива и до коя степен? 

Преди да се дадат отговори на тези въпроси, накратко трябва нещо да се 

изясни и проблема за човешките способности. 

Ако децата внимателно се наблюдават по време на игрите и работата се 

забелязва, че те изпълняват определени елементи с различен успех, което 

означава, че показват различен успех в усвояването и възприемането на знания 

и умения, които се усвояват и развиват с различно темпо в живота на всеки. 

Това е вследствие на това, че за определени дейности съществуват различни 
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способности, а "способностите са комплексна особеност на личността, които са 

условие за успешно осъществяване на някои дейности”.
6

 

За да изпълни някоя работа с успех, детето трябва, освен общите 

способности, каквито  са умствените характеристики, памет и т.н., е нужно да 

притежава и други характерни черти. При изпълнение на дадена определена работа 

винаги трябва да се подразбира наличието  на общите и специалните способности. 

Идваме и до въпроса, къде са основите за различното развитие на 

способностите при децата. Те са необходимо материално условие за развитието на 

способностите. Обаче диспозициите са само възможности, а колкото до каква 

граница те ще се развиват в способности, зависи от социалната среда, която 

може или не, да им обезпечи тяхното развитие. 

Ако по-рано се твърдеше, че музикалността е човешка способност, от 

това не става достатъчно ясно каква е тази способност, тоест какъв е този 

феномен. Ако се определя като феномен, тогава без съмнение това е 

психически и физиологически, понеже се проявява както отделна психическа и 

физиологическа функция на човека. 

Музикалността, както специалната и комплексна способност на човека, е 

способност на естетическото възприемане, изпълнение и създаване на музика. 

Още по-конкретни и по-близки компоненти на музикалността са: чувството за 

точно интониране, метроритъм, сила и тембър на тона; музикална фантазия, 

естетическо чувство, емоционална жизненост и  волеви качества. 

 Музикалните компоненти най-често се явяват свързани, като едно цяло, 

тоест причинно – следствено свързани, обаче може да се забелязват и някои 

музикални характеристики. Например, някое дете е по-добро в метроритмичните 

пулсирания, друго пък – в поемане на тоновете с повишение или емотивно 

преживяване на музиката. Тогава може да говориме за определени особености на 

музикалността. 

Важно е да се изтъкне, че липсата, т.е. по-малкото развитие на една от 

частите на музикалността, не бива да се сравнява с не-музикалността, или 

невъзможността на музикалното възпитание да се справи с проблема. 

В музикално-възпитателната практика често се правят големи 

педагогически грешки, особено когато при децата не са добре 

координирани музикалният   слух   с   интервационите   и   моторните 

способности Такива грешки най-често се получават, когато много често 

музикалността се приема като еднаква със способността за точно интониране. Без 

съмнение трябва да се изтъкне, че тази способност е една от най-значимите 

съставки на музикалността, обаче не е единна. 

В съвременния научен подход  към понятието музикалност, наследените 

диспозиции и социалната среда са фактори за развитие на музикалността. 

Както и останалите, така и музикалните диспозиционни възможности, детето 

наследява от своите родители, тоест от предците си. Тази проблематика е 

проучвана от  много психолози. Интересно е да се посочат изследванията на 

група германски учени: В. Хекър с Т. Циен и Н. Кох с Фр. Мйоен, които са ползвали 

метода - въпросник, обръщайки се към по-голям брой родители. Те достигнали до 

следните заключения: 

1. Децата, на които един от родителите е музикален, по-често са музикални. 

2. Момчетата са по-музикална от момичетата . 

Изследователите твърдят, че това е само частично точно, и до тези данни се е 

стигнало заради изклучителната активност на момчетата, което ги прави по-

способни за по убедително показване на това което знаят. 
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3. И при   двама   музикални родители   децата   вероятно   ще   бъдат 

музикални. 

4. Ако двамата родители са немузикални, повече са музикалните   от 

немузикалните деца.  Потомството на двама немузикални родители     

много 

често е музикално, в сравнение с потомството на музикалните родители, 

което може да е немузикално. 

Споменатите по-горе изследователи твърдят, че е трудно да се направи 

дефинитивно заключение за определени биологически механизми за музикалната 

наследственост.
7

 

Ако не може ясно да се говори за това как се наследява 

музикалността, все пак може да се заключи, че тя има пряка връзка с психо-

физическата конституция на родителите, най-често която децата наследяват и 

сигурно по подобен начин наследяват и музикалността. Тази изследователна 

работа може би повече говори за това, че музикалността е много честа човешка 

способност, тоест притежават я голямо число хора. От друга страна учените 

често правят връзка не само с отрицателните наследствени 

характеристики, ами и с общата изостаналост в емоционалния живот и 

цялостна глухост, чиито основи се намират в психофизическата и физическата 

патология. 

Влиянието на социалната среда е вторият фактор за развитие на 

музикалността и няма съмнение че е от важно значение. Науката е доказала че 

музикалните диспозиции се развиват в способност, ако социалната среда, в която 

детето се намира, благоприятно влияе на тези диспозиции. Постоянното 

стимулиране което детето получава в една музикална среда сигурно са от голямо 

значение. 

Както всички способности и музикалните се развиват с работа. Това значи 

че музикалната активност, развива музикалност. Един известен учен казва 

"Музикалния слух, не само че се развива през течение на музикалните 

активности, но той се формира в тази активност, само музиката ражда музикално 

усещане при човека." Тази мисъл, която се отнася за музикалният слух, може да се 

разшири и за музикалността. 

Първата халка в социалната среда е семейството. В нея детето  слуша 

първите песни, в нея от най-раното детинство се ражда музикалната 

активност. Слушайки  приспивните песни и друга музика, то започва на се 

наслаждава на тяхната хубост. В течение на времето детето е подпомагано и 

подтиквано основно от майката, а и от другите; то започва своята музикална 

игра, от която вече не се отделя. 

От начало детето подражава несъзнателно, неопределено и несигурно на 

музикални елементи. Обаче явно се вижда задоволството му от музиката. Това 

може да се вземе като начало за появата на благоприятните емоции под 

въздействие на музиката. Така започват да се напластяват първите музикални 

впечатления  и първите   все още неясни музикални   представи.   Това   е   

началото      за   придобиване      на елементарно музикално възпитание 

Върху развитието на музикалността, освен влиянието на семейството, 

трябва да се изтъкне и значителната роля,, която имат игрите на детето, особено 

през периода на предучилищната възраст. Игрите при детето имат голямо 

значение. Към края на ранното детство (втора и трета година от живота), когато 

детето започва да излиза и вън от дома, започва и социализацията на неговата 
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личност, защото то вече не се задоволява само с индивидуалната си игра, но се 

приближава към групови игри. В тях определените елементи на музикалната 

израз почти всякога са присъстващи. Ритмичният музикален компонент 

особено се развива в игрите, където децата броят с броеници. Децата много 

често ритмично скандират и други поетични текстове, като гатанки, игра на въпроси 

и отговори, и др. Често груповите песни се изпълняват с пеене, което е добра 

възможност за засилване на интонативните музикални компоненти. Те, от една 

страна се засилват, с това че децата едно от друго учат нови песнички, значи се 

обогатяват с нови музикални представления, а от друга страна , при групното 

пеене се засилва интонационната прецизност. 

Движенията са също така голяма детска необходимост, затова към тях най-

често се придружават броенето и пеенето. 

Децата не обичат стереотипна активност, затова никога не се повтарят 

игрите по един и същи  начин, а това са началните искри на спонтанната 

креативност. Освен това детските игри са синкретични, защото децата в тях 

същевременно пеят, играят, играят на сцена, и др. Синкретичността при детските 

игри е много благоприятен фактор за развитието на музикалността. 

В нататъшното музикално развитие на детето, фактор от решаващо  

значение е музикално-възпитателният  процес:  първо, той е всестранно 

организиран, планиран и систематичен, и второ, този процес го реализира 

специалист. Обаче институционалният възпитателен процес и покрай 

споменатите характеристики не бива да пренебрегва детската спонтанност, 

свобода на изявата и необходимата радостна атмосфера при музикално-

възпитателната работа. 
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